

УДК 338.5

## *НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ТОРГОВО- ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ РОССИИ И КИТАЯ*

**Алексеева Е.В.**

*к. э. н, доцент,*

*Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского*

*Калуга, Россия*

**Совин И.А.**

*студент,*

*Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского*

*Калуга, Россия*

### **Аннотация**

В статье проведен анализ современного состояния торгово-экономических отношений между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой. Актуальность исследования обусловлена фундаментальными сдвигами в системе международных отношений, усилением тенденций к многополярности и необходимостью переформатирования глобальных экономических связей. В статье выявлено, что российско-китайское сотрудничество носит комплексный и многовекторный характер, достигнув беспрецедентно высокого уровня в политico-дипломатической сфере. Экономическое взаимодействие, несмотря на позитивную динамику, демонстрирует структурные дисбалансы, в частности, сырьевую ориентацию российского экспорта. Сделан вывод, что, несмотря на наличие объективных вызовов, партнерство России и Китая продолжает углубляться, играя ключевую стабилизирующую роль в Евразии и мире в целом.

**Ключевые слова:** Россия, Китай, международное сотрудничество, стратегическое партнерство, экономические отношения, торговля, инвестиции, международные организации

**SOME ASPECTS OF THE DEVELOPMENT OF TRADE AND  
ECONOMIC RELATIONS BETWEEN RUSSIA AND CHINA**

**Alekseeva E.V.**

*Candidate of Economics, Associate Professor;*

*Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky*

*Kaluga, Russia*

**Sovin I.A.**

*student,*

*Kaluga State University named after K.E. Tsiolkovsky*

*Kaluga, Russia*

**Abstract**

The article analyzes the current state of trade and economic relations between the Russian Federation and the People's Republic of China. The relevance of the research is due to fundamental shifts in the system of international relations, increasing trends towards multipolarity and the need to reformat global economic relations. The article reveals that Russian-Chinese cooperation is complex and multi-vector in nature, having reached an unprecedented high level in the political and diplomatic sphere. Economic cooperation, despite the positive dynamics, demonstrates structural imbalances, in particular, the raw materials orientation of Russian exports. It is concluded that, despite the existence of objective challenges, the partnership between Russia and China continues to deepen, playing a key stabilizing role in Eurasia and the world as a whole.

**Keywords:** Russia, China, international cooperation, strategic partnership, economic relations, trade, investments, international organizations

В условиях обострения противоречий между ведущими мировыми центрами силы и перехода к новой архитектуре международных отношений, анализ состояния и перспектив российско-китайского взаимодействия приобретает особую научную и практическую значимость.

Политический диалог между Россией и Китаем отличается высокой интенсивностью и доверительным характером. Регулярные встречи на высшем уровне, контакты между министерствами иностранных дел и парламентами создают прочный каркас для двусторонних отношений [3].

Ключевыми объединяющими факторами являются:

- схожесть подходов к глобальному управлению: обе страны выступают за формирование многополярного мира, отстаивают принципы невмешательства во внутренние дела и суверенитета, выступают против односторонних санкций;

- координация в международных организациях: активное взаимодействие в рамках ООН, БРИКС, Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) позволяет согласовывать позиции по ключевым международным проблемам;

- сопряжение интеграционных инициатив: политика сопряжения Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и китайского проекта «Один пояс – один путь» (Belt and Road Initiative – BRI) является ярким примером поиска синергии в евразийском пространстве [1].

Данный уровень взаимодействия создает благоприятную среду для развития сотрудничества во всех остальных сферах.

Экономическая составляющая является основой практического взаимодействия. По данным Федеральной таможенной службы России, товарооборот между РФ и КНР в 2023 году достиг рекордных 240 млрд. долл. США, что демонстрирует устойчивую положительную динамику [4].

Однако структурный анализ торговли выявляет ряд устойчивых проблем:

- сырьевая ориентация российского экспорта: основу поставок из России в Китай составляют энергоносители (нефть, газ, уголь), древесина и минеральные продукты, доля машин и оборудования остается незначительной.

- высокотехнологичная направленность китайского импорта: Китай поставляет в Россию в основном машиностроительную продукцию, электронику, оборудование, потребительские товары, что создает определенную зависимость [6].

В условиях западных санкций произошла определенная переориентация логистических и финансовых потоков. Активно развивается использование национальных валют в расчетах (рубля и юаня), что снижает зависимость от доллара США и евро. Также набирают оборот проекты в области энергетики, такие как газопровод «Сила Сибири» и строительства «Силы Сибири-2».

Инвестиционная сфера остается менее развитой по сравнению с торговлей. Накопленные китайские инвестиции в экономику России, хотя и растут, все еще не соответствуют потенциальному двух стран. Основными сферами приложения китайского капитала являются:

- энергетика (добыча и транспортировка углеводородов);
- инфраструктура (строительство мостов, развитие транспортных коридоров);
- сельское хозяйство и лесопромышленный комплекс;
- автомобильная промышленность (сборочные производства).

Со стороны России инвестиции в Китай носят ограниченный характер. После 2022 года общий объем прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в Россию значительно сократился. Хотя Китай и считается одним из ключевых инвестиционных партнеров, фактические объемы его прямых инвестиций далеки от тех, что могли бы компенсировать отток западного капитала. По данным Института развивающихся экономик Банка Финляндии (BOFIT), среднегодовой объем китайских вложений в 2022-2023 годах составил около 400 млн. долл. США, что втрое меньше, чем в период 2011-2018 годов (1,2 млрд. долл. США в год). При этом в 2023 году, по заявлению исполнительного директора «Ростеха», прямые инвестиции из КНР достигли 10 млрд. долл. США, с ожиданием роста до 20 млрд. долл. США к концу 2025 года.

Китайские инвестиции и совместные проекты в основном сконцентрированы в сырьевом секторе (нефть, газ, полезные ископаемые), инфраструктуре, автомобилестроении и агропромышленном комплексе.

Крупнейшими проектами являются «Ямал СПГ», «Арктик СПГ 2», «СИБУР» и др. [2]

Эксперты выделяют несколько ключевых препятствий для роста инвестиций:

- сложный инвестиционный климат: бюрократия, недостаток прозрачности и правовая нестабильность в России.

- санкционные риски: китайские компании и банки опасаются вторичных санкций, что заставляет их проявлять осторожность.

- ограниченность финансовых механизмов: отсутствие эффективных инструментов для расчетов и страхования крупных проектов.

- стратегическая сдержанность КНР: китайские власти вводят ограничения на инвестиции в чувствительные секторы российской экономики и рекомендуют компаниям тщательно оценивать риски.

Таблица 1 - Динамика товарооборота России и Китая [5]

Показатель	2023 г.	2024 г.	Январь-октябрь 2025 г.
Товарооборот, млрд. долл. США	240,11	244,82	183,24
Изменение к аналог. периоду	-	+1,9%	-9,5%
Экспорт РФ в КНР, млрд. долл. США	129,14	244,8	101,18
Импорт РФ из КНР, млрд. долл. США	90,08	115,49	82,07
Сальдо в пользу РФ, млрд. долл. США	16,0	13,83	19,11

Российский экспорт в Китай традиционно состоит в основном из энергоносителей (нефть, газ, уголь) и других видов сырья. Китайский экспорт в Россию - это машины, оборудование, транспортные средства (хотя их поставки сократились в 2025 году), электроника и потребительские товары.

Для минимизации рисков санкций и валютных колебаний расчеты между странами почти полностью (на 95%) переведены на национальные валюты - рубли и юани.

Несмотря на наличие объективных сложностей и асимметрий, российско-китайское партнерство обладает значительным запасом прочности и потенциалом для дальнейшего углубления. Его устойчивое развитие будет во многом определять геоэкономический и geopolитический ландшафт Евразии в ближайшие десятилетия [7].

Потенциал российско-китайского экономического сотрудничества остается значительным, однако его реализация сталкивается с серьезными барьерами, главными из которых являются geopolитические риски и санкции, сдерживающие масштабные инвестиции из Китая. Торговля, достигнув пика в 2024 году, в 2025-м демонстрирует спад, что подчеркивает необходимость для России дальнейшей диверсификации как географии торговли, так и структуры экспорта.

### **Библиографический список**

1. Алексеева, Е. В. Некоторые проблемы интеграции России в международные транспортно-логистические системы / Е. В. Алексеева, И. А. Дзирун // Дневник науки. – 2025. – № 1(97)
2. Арабаджи, О. И. Российско-китайское партнерство в условиях реализации инвестиционных проектов / О. И. Арабаджи, И. В. Мисягина, А. А. Мигел // Дневник науки. – 2024. – № 3(87)
3. Габуев А.Т., Кашин В.Б. Российско-китайский диалог: модель 2023+. // Мировая экономика и международные отношения. – 2023. – Т. 67. – № 5. – С. 5-16
4. Дорожкина, Т. В. К вопросу о развитии российско-китайских экономических отношений в условиях формирования нового миропорядка / Т. В. Дорожкина, А. А. Иванов, А. А. Кузнецова // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2023. – № 12-2(106). – С. 53-56
5. Официальные данные Федеральной таможенной службы РФ. – URL: <http://customs.gov.ru>

6. Петрушина, О. М. Роль Дальнего Востока в развитии транспортно-логистической инфраструктуры: проблемы и вызовы / О. М. Петрушина, И. А. Дзирун, А. К. Подерегина // Конкурентоспособность в глобальном мире: экономика, наука, технологии. – 2024. – № 12. – С. 50-52
7. Титаренко М.Л. Стратегическое партнерство России и Китая в новой международной обстановке // Проблемы Дальнего Востока. – 2022. – № 4. – С. 4-15